

——張尚榮

怎樣栽好番石榴？

本省番石榴栽培，農友都很感興趣，但在栽培技術上還須加強研究，以便克服難題，增加產量。

員林鎮東北里農事研究班開會時以「番石榴之栽培技術」為題，相互交換意見。

曹義雄（班長）：為提高大家栽培番石榴的興趣，在工作上如有心得或困難問題，請提出來互相研討，改進栽培技術，提高大家的收益。

黃榮財（班員）：通常梨仔拔基肥施用時期，在修剪前2~3個月，每分地使用腐熟的鷄糞400公斤、過石80公斤、氯化鉀40公斤、硫銨10公斤，供給充分的養分，促進花芽分化。

曹如滿（班員）：施用追肥須在修剪前20天進行1次，使用過石40公斤、氯化鉀20公斤、硫安20公斤，以培養發芽。

曹永墩（班員）：修剪後20~30天，每株使用硝酸銨1台斤，每分地約施60公斤。

賴水木（班員）：通常我在3年生果園，每隔兩個月施用1次複合肥料2號，每株1台斤。

吳炳煌（班員）：我每年在果園內施用碳酸石灰兩次，每次每分地40公斤，能促進土壤變成團粒組織，改進銅、砒酸等有毒礦物為不溶性，使除去毒性，

增加土壤的微生物及微量元素的活用，促進梨仔拔的根羣伸展，發育才會良好。

林金壽（班員）：我在旱季使用苦土石灰，中和土壤酸性，增加土壤有機質成分。通常每3年施用1次，每分地100~150公斤。

曹老田（班員）：我每分地施用2公斤硫酸銨（滷鹽），可幫助梨仔拔對磷酸吸收的作用。

曹樹洗（班員）：使用黃豆粉做基肥，不可與尿素同時使用，以防止脫氮作用。

黃正宗（班員）：旱季時，果園應作濕潤灌溉，確保果實品質。

林夢熊（班員）：我防治綿蚜蟲，是使用50%速滅松乳劑1千倍，另加85%賽文可濕性粉劑8百倍混合噴射，每10天施藥1次。

劉爐（班員）：我使用33%福木松乳劑1千倍防治果蠅，每10天施藥1次，效果良好，但濃度不可過高，引起落葉藥害。

金堆（班員）：我有1次使用50%大滅速乳劑1千倍防治綿蚜蟲，雖然效果佳，但發生嚴重落葉。

曹長興（班員）：梨仔拔果實成熟後期，如氮素過多，容易引起黑皮軟病。

西湖 鄉農會為加強四健會員間情感交流，5月24、25日在大甲鐵砧山舉辦露營活動。此次活動從開始到結束，均由四健幹部負責籌辦，僅由農會指導員從旁輔導，打破了以往全由農會指導員全權負責的慣例。（徐淡奎）

高樹 鄉農會於5月30日下午2時，在新南村社區活動中心舉行四健會桌球比賽，有20餘名會員參加比賽。

賽程分男子單、雙打及女子雙打單淘汰制，戰況激烈，結果鄭志堅及林國勝兩位會員表現優異，擊敗其他對手。（梁文定）

彰化 據彰化縣農會說：目前生產稻作過剩，價格無

法提高，農民收益有限。而大豆、玉米是本省主要油料及飼料作物，年需量很高，但省内產量僅佔少數，仍需向國外進口。

為提高農友收益，希望農友多種植大豆、玉米，並由政府契作栽培及保價收購，詳情請向各鄉鎮農會推廣洽辦。（蔡天來）

新港 鄉農會於5月24日、25日，分別在西庄村及南崙、北崙村舉辦耕耘機及插秧機講習會，由總幹事嚴倉治主持。

農會聘請省立民雄高中農機科主任程慶源講解，並由楊峯生及劉文果兩位老師作技術指導。另由4位同學擔任修護工作，參加的農民共有117名。（陳永華）

關西 鄉農會於5月15日上午8時，在本會農民訓練活動中心舉辦蔬菜栽培技術講習，參加的農事研究班員60名。

講解課程：蔬菜育苗技術、蔬菜施肥與管理、病蟲害防治要訣，下午並到南山里羅班員的蔬菜示範田觀摩研習。（劉燕英）

香山 鄉農會於5月27日上午8時，在農民活動中心舉辦荔枝綜合栽培技術講習，聘請鳳山園藝試驗分所及新竹縣農會專家，講解農業發展區域規劃實施要點、荔枝分級包裝及共同運銷的重要性、荔枝栽培與管理、病蟲害防治、安全用藥、農業知識、有獎問答等，參加班員77人。（王明魁）